
Optika és relativitáselmélet

Mátrix-optika II.

Szükséges el®ismeretek: Mátrix-optika, geometriai optika, leképezési törvény

Tesztfeladatok órára:

1. Egy n = 1.7 törésmutatójú üvegb®l készített mindkét oldalán azonos sugárral leírható domború vékonylencse

fókusztávolsága f0. Helyezzük a vékonylencsét n = 1.33 törésmutatójú vízbe és világítsuk meg a lencse tengely mentén

párhuzamos fénynyalábbal. A lencsét®l milyen messze fókuszálódnak a fénysugarak?

A) 1,3 f0 B) 1,7 f0 C) 1,9 f0 D) 2,5 f0 E) 3,4 f0

2. Haladjon át az optikai tengely egy 10 cm sugarú n = 2 törésmutatójú gömb középpontján. Mekkora a rendszer

fókusztávolsága a paraxiális sugármenetekre nézve?

A) 5 cm B) 8,5 cm C) 10 cm D) 15 cm E) 20 cm

3. Haladjon át az optikai tengely egy 10 cm sugarú n = 2 törésmutatójú gömb középpontján. Hol helyezkedik el a

tárgyoldali képsík?

A) A gömb középpontjában B) A gömb középpontjától 2.5 cm-re

C) A gömb középpontjától 5 cm-re D) A gömb középpontjától 7.5 cm-re

E) A gömb középpontjától 10 cm-re

4. n = 2 törésmutatójú anyagból készített mindkét oldalán domború vékonylencse egyik

oldalát befoncsoroztuk. A lencse oldalait 2 m sugarú gömbfelületek határolják. A lencse for-

gástengelyével párhuzamosan fénysugarak érkeznek a foncsorozatlan irányból a lencsére. A

lencsét®l milyen távolságba fókuszálódnak a sugarak?

A) 25 cm B) 33 cm C) 40 cm D) 50 cm E) 100 cm

További gyakorló feladatok:

GY1. n törésmutatójú közegb®l készítsünk egy vékony lencsét, melynek egyik oldalát R1, másik oldalát R2 sugarú

gömbfelület határolja. Határozzuk meg a lencse fókusztávolságát!

GY2. Helyezzünk egy f1 és egy f2 fókusztávolságú vékony lencsét egymástól d távolságra. Mekkora a rendszer fókusz-

távolsága? Hova fókuszálja az optikai tengellyel párhuzamos sugarakat a lencserendszer? Milyen feltételek mellett lesz a

kilép® fénysugár is párhuzamos? Hol helyezkedik el a tárgy és a képoldali f®sík? Vizsgáljuk a problémát transzfermátrix

módszerrel!

GY3. Egy R sugarú gömb egyik részét foncsorozzuk be, a másik irányból pedig világítsuk meg az optikai tengely-

hez közel haladó párhuzamos fénysugárral. Mekkora legyen a gömb törésmutatója, hogy a visszaver®d® fénysugár is

párhuzamos legyen?

GY4. n törésmutatójú közegb®l készítsünk egy vékony lencsét, melynek egyik oldalát R1, másik oldalát R2 sugarú

gömbfelület határolja. Az R2 sugarú oldalát foncsorozzuk be. Határozzuk meg az így kapott lencse fókusztávolságát!


